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Op 30 september 2021 besprak de Commissie voor Onderwijs het ontwerp van 

decreet van de algemene rekening van de Vlaamse Gemeenschap en van de reke-

ningen van de rechtspersonen onder het gezag van de Vlaamse Regering voor het 

begrotingsjaar 2020. 

 

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

1. Toelichting door minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts schetst dat het in de begroting 2020 ingeschreven budget 

13,209 miljard euro bedroeg. Dat is exclusief apparaatskredieten en provisies. 

Daarvan werd 13,055 miljard euro vastgelegd. Het uitvoeringspercentage bedraagt 

dus 98,8 procent. 

 

De resterende 1,2 procent heeft vooral te maken met het feit dat de beschikbare 

budgetten in de BBT ook de saldi op fondsen bevatten. Die saldi zijn overdraagbaar 

naar het volgende begrotingsjaar en laten toe om onvoorzienbare uitgaven op te 

vangen. Daarnaast worden bij sommige fondsen de gegenereerde inkomsten pas 

effectief uitgegeven in het daaropvolgende begrotingsjaar. Daardoor liggen de uit-

voeringscijfers lager. 

 

Terugkijken op 2020 kan niet zonder het te hebben over de coronacrisis. De scho-

len hebben volgens de minister een ongelooflijke inspanning gedaan om het best 

mogelijke onderwijs en de best mogelijke ondersteuning voor de lerenden aan te 

bieden. 

 

De Vlaamse Regering heeft eveneens de nodige inspanningen gedaan, stelt de  

minister. Het gaat om 169 miljoen euro extra middelen, die grosso modo werden 

toegekend aan vier doelstellingen: het indijken van de verdere verspreiding van 

het virus, het aanpakken van de leerachterstand, het vrijwaren en versterken van 

het mentaal welzijn van leerlingen en studenten en het lenigen van acute en mo-

gelijke latere financiële noden. 

 

De minister wijst op enkele concrete en meest in het oog springende maatregelen. 

Er is voor gezorgd dat ook kwetsbare lerenden het nodige ICT-materiaal hadden 

om van thuis uit les te volgen. Er werden ongeveer 15.000 laptops op recordtempo 

gedistribueerd. De scholen werden ook ondersteund om het digitaal onderwijs te 

kunnen waarmaken. De zomerscholen werden gestart. Het toelatingsexamen voor 

arts en tandarts werd voor het eerst decentraal en digitaal georganiseerd. De in-

grepen werden zo positief geëvalueerd dat ze ook structureel verankerd worden. 

Er zullen dus ook positieve gevolgen van de coronacrisis overblijven, stipt de  

minister aan. 

 

Daarnaast waren er ook ingrepen die na afloop van de crisis zullen verdwijnen. De 

minister verwijst naar de contacttracing door de CLB’s, het vergoeden van de stage 

van de studenten Verpleegkunde, het verruimen van de openstelling van de inter-

naten en het ontdubbelen van busritten. Dat laatste had een budgettaire conse-

quentie voor beleidsdomein MOW, maar ook voor Onderwijs en Vorming, omdat 

moet worden ingestaan voor de busbegeleiding. Verder stipt de minister de moge-

lijkheid aan om studiepunten te recupereren bij tegenvallende studieresultaten. 

 

Voor de volledige lijst en de precieze verdeling van de middelen verwijst de minis-

ter naar de BBT. 

 

Bij de uitvoering van de begroting is volgens minister Ben Weyts goed werk gele-

verd. 98,8 procent is een goed uitvoeringspercentage. 
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2. Bespreking 

De onderbenuttingen voor het dko en het volwassenenonderwijs vielen Hannelore 

Goeman op. Het gaat over een onderbenutting van respectievelijk 7,74 en 8,5 

procent. Gelet op de moeilijke financiële situatie voor zowel het volwassenenon-

derwijs als het dko na de coronacrisis, vraagt de spreker meer duiding. 

 

Wat betreft onderwijsinfrastructuur is er tussen de tweede begrotingsaanpassing 

en de rekening een verschil van 80 miljoen euro. Kan de minister dat toelichten? 

 

Op het begrotingsartikel waarop de capaciteitsmiddelen worden ingeschreven, in 

afwachting van een verdeling over de netten, stond bij de tweede begrotingsaan-

passing nog 92 miljoen euro, bij de aanpassing met inclusie van de coronaprovisie 

was dat sterk teruggevallen en bij de uitvoering staat het op 0 euro. Hannelore 

Goeman vraagt naar de uitleg hiervoor. 

 

Studenten Verpleegkunde krijgen in het kader van hun stage een vergoeding. In 

2020 werd hiervoor een budget ingeschreven en in 2021 werd de maatregel ver-

lengd. Het was de bedoeling om met minister Beke te bekijken hoe hij dit kon 

overnemen. Dat akkoord laat op zich wachten. De spreker vraagt of het de bedoe-

ling is dat de minister in 2022 een noodvoorziening aanlegt als er geen akkoord uit 

de bus komt. 

 

Er is ook een onderbenutting van 3,2 miljoen euro op de post voor zomer-, herfst- 

en winterscholen. Er werden blijkbaar minder projectaanvragen ingediend en ge-

honoreerd dan eerst ingeschat. Welke conclusies trekt de minister daaruit over het 

gebruik van winter- en herfstscholen? 

 

Loes Vandromme zegt dat ook het rekeningenrapport van het Rekenhof interes-

sante elementen bevat. 

 

Er moet volgens de spreker alles aan gedaan worden om de studenten Verpleeg-

kunde, die tijdens de coronacrisis hun vuurdoop kregen en fantastisch werk hebben 

geleverd, een vergoeding te geven tijdens hun stage. Sommige studenten moesten 

zelf hun werk- en beschermingskledij aankopen en ook de verplaatsingen kostten 

geld. Het was dus een goed idee om voor hen in een compensatie te voorzien. 

 

Over het dko en het volwassenenonderwijs waren er opmerkingen over project-

middelen en pilootprojecten. Wat is er met deze pilootprojecten gebeurd? Hoe is 

de financiering in 2021 geregeld? 

 

Over de taalintegratietrajecten zijn er ook enkele opmerkingen. Welke budgetten 

werden in 2020 effectief besteed aan de taalintegratietrajecten? 

 

Loes Vandromme gaat vervolgens in op de Digisprong en citeert uit de BBT:  

“Ten slotte werd in het najaar 2020 een subsidie van 2.450 duizend euro ontvan-

gen in het kader van de laptopactie Digisprong. De subsidie werd grotendeels aan-

gewend voor de aankoop van laptops ten behoeve van de GO! scholengroepen, en 

dit ten belope van 2.339 duizend euro. Het niet-aangewende subsidiegedeelte werd 

in het voorjaar 2021 teruggevorderd door de subsidieverstrekker.” 

 

Zij vraagt hier meer duiding bij. Heeft het GO! niet alle middelen besteed? Werden 

de teruggevorderde middelen voor een gelijkaardige doelstelling ingezet? 

 

Johan Danen merkt dat voor het Departement Onderwijs en Vorming het IT-budget 

volledig is opgebruikt. Allicht was het budget wat aan de lage kant en de corona-

crisis heeft ervoor gezorgd dat er veel middelen nodig waren. 
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De minister noemde de zomerscholen een groot succes en de spreker beaamt dat 

voor een deel. Maar voor de herfst- en winterscholen werd het budget verre van 

volledig benut. Wat is de reden daarvoor? 

 

Ook bij AGODI zijn er een aantal onderbenuttingen, merkt Johan Danen op. Dat 

heeft onder andere te maken met de beperktere aanwending voor extra busbege-

leiding. Hij vraagt een verklaring van de minister, want de noden voor busbegelei-

ding zijn hoog. 

 

Het budget van 3 miljoen euro voor de korte vervangingen werd ook nauwelijks 

ingezet, merkt de spreker op. Ligt dat aan de voorwaarden? 

 

Een belangrijk element in de rekening is de onderwijsinfrastructuur. De wachtlijs-

ten zijn erg lang, hoewel de communicatie van de minister soms anders laat ver-

moeden. In 1996 was er een wachtlijst voor 250 miljoen euro, terwijl dat nu 3,7 

miljard euro is, aldus Johan Danen. Volgens de minister werd in 2020 in extra 

middelen voorzien voor investeringen in scholenbouw, zodat de capaciteitsnoden 

gelenigd kunnen worden, maar het lid stelt dat de noden helemaal niet gelenigd 

worden met de ingeschreven middelen – tenzij de minister louter verwijst naar 

huursubsidies – want de wachtlijsten blijven groeien. 

 

De spreker verwijst ook naar de conclusies in het rekeningenrapport van het  

Rekenhof. Er staat dat er veel middelen worden ingezet voor infrastructuur, maar 

dat er op het terrein grote vertraging is. De fundamenten van het DBFM-

programma Scholen van Morgen werden al in 2006 gelegd. Het duurde tot 2010 

voor het werd opgericht en het bouwprogramma wordt pas binnen twee jaar vol-

ledig afgewerkt. Ook voor de andere projecten die op stapel staan, is er een lange 

tijd tussen de aankondiging van de investeringen en de effectieve benutting. Kan 

de minister toelichten hoe dat komt en neemt hij beleidsinitiatieven om dat te 

versnellen? 

 

Johan Danen maakt zich ook zorgen over de zijinstromers. De minister zegt her-

haaldelijk dat de drempel werd verlaagd en voor een aantal knelpuntvakken de 

meeneembare anciënniteit werd verhoogd. Voor de fractie van de spreker is dat te 

weinig en hij hoopt dat de minister daarvoor meer middelen zal inzetten. Zijn de 

ingeschreven middelen volledig benut? 

 

De geplande pilootprojecten voor het dko en het volwassenenonderwijs konden 

vaak niet uitgevoerd worden. Wat zal gebeuren met die middelen? Worden die 

overgedragen? 

 

Arnout Coel zegt dat 2020 een bijzonder uitdagend jaar was voor scholen, leer-

krachten en leerlingen. De rekening geeft ook een mooi overzicht van de enorme 

inspanningen die door de minister, zijn kabinet en de onderwijsadministratie zijn 

geleverd om de acute coronanoden te lenigen met concrete financiële ondersteu-

ning voor werkingsmiddelen, de aankoop van CO2-meters, handgels, mondmas-

kers enzovoort. Daarnaast werd ook fors ingezet op het wegwerken van de 

leerachterstand. De zomerscholen werden al vernoemd, maar er werden ook extra 

middelen ingeschreven voor meer leerkrachten in de klas, wat ook voelbaar was 

op de klasvloer. 

 

Ook het hoger onderwijs werd niet vergeten. Er gingen extra middelen naar het 

mentaal welzijn van studenten en ze konden ook studiepunten recupereren wegens 

de coronastudieresultaten. 

 

Het Rekenhof maakt een opmerking over de onderbenutting van de middelen voor 

de zomerscholen. Het is volgens de spreker een slecht idee om daar het succes 

van de zomerscholen aan af te meten. Iedereen is het er volgens hem over eens 
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dat de zomerscholen een nuttig instrument zijn om het zomerverlies bij kwetsbare 

kinderen te beperken. Uit de onderbenutting kan niet de conclusie getrokken wor-

den om minder middelen in te zetten. Het gaat veeleer om extra sensibiliseren en 

het overtuigen van lokale besturen om van de middelen gebruik te maken. Er kan 

ook gekeken worden welke drempels verklaren waarom bepaalde lokale besturen 

en scholen nog geen gebruikmaakten van de middelen. 

 

Arnout Coel sluit zich aan bij de opmerking van Johan Danen over de middelen 

voor busbegeleiding, die maar voor 62 procent werden gebruikt. 

 

Het Rekenhof maakte ook een opmerking over het budget van 3 miljoen euro voor 

korte vervangingen dat nauwelijks werd ingezet. Het Rekenhof vermoedt dat de 

voorwaarden mogelijk te streng zijn. Heeft de minister dat al kunnen bekijken? 

 

Minister Ben Weyts gaat in op de middelen voor het volwassenenonderwijs en het 

dko. Hij schetst dat de fondsen de facto geruiterd zijn, wat mogelijk maakt dat de 

inkomsten van een bepaald jaar een jaar later worden uitgegeven. Voor het vol-

wassenenonderwijs speelt ook de omschakeling naar het nieuwe financieringssys-

teem een rol. 

 

Voor de infrastructuurmiddelen is er een groot verschil tussen VAK en VEK. Met de 

vastleggingskredieten wordt een engagement genomen voor de toekomst. De ef-

fectieve betaling dient natuurlijk maar te gebeuren als er een effectieve factuur is. 

Daar kunnen wat jaren tussen zitten, hoewel men erin is geslaagd om die periode 

te verkorten, merkt de minister op. 

 

Over de stagevergoeding voor de verpleegkundigen was aanvankelijk de afspraak 

dat door Onderwijs eenmalig – gelet op de verlenging van de studieduur – een 

premie zou worden uitgekeerd. Die werd grotendeels ook uitgekeerd in 2020. Toen 

was de afspraak dat een systeem van structurele financiering ontwikkeld zou wor-

den, waarbij minister Wouter Beke met de werkgevers afspraken zou maken. Dat 

kon door omstandigheden niet doorgaan, daarom werd de eerdere premie herhaald 

in 2021. Daarvoor heeft minister Wouter Beke de middelen ter beschikking gesteld. 

Het engagement blijft om te zorgen voor een structurele regeling met de werkge-

vers, toch de grote beneficiënten van de stage. 

 

De onderbenutting van de middelen voor de zomerscholen heeft volgens de minis-

ter als reden dat het de eerste keer was dat dit georganiseerd werd. Het nodige 

bedrag was dus moeilijk in te schatten. Voor 2021 hebben twee ministers er een 

budget voor uitgetrokken. Oorspronkelijk kwam het budget enkel van Onderwijs, 

maar minister Bart Somers heeft zich aangesloten en zal in de nodige financiering 

voorzien. Het totale bedrag werd ook al wat naar beneden gehaald. Mogelijk ge-

beurt de volgende jaren een verschuiving van de middelen. 

 

Voor de kerst- en herfstscholen moet men volgens de minister realistisch zijn. Hij 

maakt de kanttekening dat telkens dezelfde spelers bevraagd worden. Het blijft de 

bedoeling om sport en spel te combineren. De middelen zijn beschikbaar en vrij 

ruim, maar hij erkent dat er minder op wordt ingeschreven. 

 

Voor de taalintegratietrajecten werd 3 miljoen euro ingeschreven. De middelen 

werden onder andere besteed aan de Koalatoets. Voor de kalibratie ervan werden 

1800 kleuters aan de test onderworpen. Er werd ook gezorgd voor een inspiratie-

gids. 

 

Wat de opmerking over de onderbenutting voor de busbegeleiding betreft, veron-

derstelt de minister dat het budget, vanuit een voorzichtige houding, vrij ruim is 

begroot. Voor het inzetten van de middelen is men ook afhankelijk van De Lijn. Er 

is pas busbegeleiding nodig als er ook effectief een extra bus rijdt. Uit de 
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begrotingsuitvoering blijkt dat in veel extra middelen werd voorzien, stipt de mi-

nister aan. 

 

De vervangingen worden historisch gezien heel ruim begroot, legt de minister uit. 

De ingeschreven middelen kunnen nooit volledig worden ingevuld, want er moeten 

natuurlijk ook vervangers gevonden worden. Normaal gezien wordt ongeveer de 

helft van het budget effectief benut. 

 

Op de vraag van Loes Vandromme over de middelen voor het GO! voor de Digi-

sprong heeft de minister niet meteen bijkomende informatie. 

 

Koen Daniëls merkt op dat veel middelen werden uitgetrokken voor de compensa-

tie van de coronacrisis. Naast werkingsmiddelen, was er bijvoorbeeld ook een com-

pensatie voor geannuleerde uitstappen. Dat was voor scholen belangrijk, merkt de 

spreker op. 

 

Het budget van 3 miljoen euro voor korte vervangingen werd beperkt ingezet. Wat 

waren de redenen? 

 

De spreker legt nog de nadruk op alle extra ondersteuning in het kader van de 

coronacrisis. 

 

Hannelore Goeman vraagt ter verduidelijking nog of de investeringen in infrastruc-

tuur zijn teruggevallen tot 0, omdat er in 2020 geen facturen zijn binnengekomen 

op de post met capaciteitsmiddelen. 

 

Minister Ben Weyts zegt dat dat niet correct is. Het zou opnieuw kunnen gaan over 

het verschil tussen VAK en VEK. De capaciteitsprovisie werd volledig herverdeeld 

naar AGION en het GO!, vult de minister nog aan. 

 

Voor de korte vervangingen geldt dezelfde problematiek als voor de lange vervan-

gingen. De cesuur ligt op tien dagen. Tijdens de coronacrisis werd in extra budget 

voorzien zodat scholen ook konden voorzien in vervangingen voor minder dan tien 

dagen. Gelet op het beperkte perspectief dat men in dat kader kan bieden aan een 

leerkracht, is het nog moeilijker om een vervanger te vinden. De minister had ook 

verwacht dat het budget minder benut zou worden. 

3. Indicatieve stemming 

De aan de Commissie voor Onderwijs toegewezen bepalingen van het ontwerp van 

decreet van de algemene rekening van de Vlaamse Gemeenschap en van de reke-

ningen van de rechtspersonen onder het gezag van de Vlaamse Regering voor het 

begrotingsjaar 2020 worden indicatief aangenomen met 8 stemmen bij 3 onthou-

dingen. 

 

 

Karolien GROSEMANS, 

voorzitter 

 

Arnout COEL 

Johan DANEN, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AGION Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs 

AGODI Agentschap voor Onderwijsdiensten 

BBT beleids- en begrotingstoelichting 

CLB centrum voor leerlingenbegeleiding 

DBFM Design Build Finance Maintain 

dko deeltijds kunstonderwijs 

GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap 

IT informatietechnologie 

MOW Mobiliteit en Openbare Werken (beleidsdomein van de Vlaamse overheid) 

VAK vastleggingskrediet 

VEK vereffeningskrediet 

 


